

哈莉玛总统吁年轻一代接棒 推进新印伙伴关系

沈泽玮 日惹报道
simtw@sph.com.sg

哈莉玛总统说，下一代印度尼西亚人和新加坡人将决定两国关系走向，她呼吁年轻一代接棒推进扎实的新印伙伴关系。

哈莉玛总统昨天在日惹加查玛达大学（Universitas Gadjah Mada）与学生对话时，以“新加坡与印尼：巩固桥梁并肩迈进”为主题发表演讲。

从历史讲到未来，不变的是邻居。哈莉玛总统说：“新加坡和印尼是近邻，命运紧紧相扣。”

她说，自马来古王国三佛齐（Srivijaya）和爪哇满者伯夷（Majapahit）王朝时期，新印两国就有贸易往来，两国人民开始接触，两国文化交织，双方在这个基础上加强联系，打造更多连接彼此的桥梁。

哈莉玛总统说，新印双边关系从经济、防卫、文化到民间交流，都有实质且互惠互利的广泛



哈莉玛总统（左二）和夫婿穆罕默德（左三）昨天参观位于印尼日惹的起步公司孵化设施“大牌71”（BLOCK71）。印尼科创公司Kandang.in 总裁伊沙克（右一）向哈莉玛总统讲解该公司的物联网操作系统如何实现畜牧业自动化管理。左一为三林集团执行董事林希腾。（陈渊庄摄）

合作，新加坡过去六年来也一直是印尼最大投资来源国。

她列举峇淡岛农萨数码工业园和三宝垄肯德尔工业园、代号

“老鹰——印度坡拉”（Eagle Indopura）军演、新加坡理工学院与印尼工业部的人员培训计划等项目说明，新印关系既有深度又

有广度。

哈莉玛总统说，新印两国同意探索新合作领域，其中一个领域是数码经济，新印可以在电子商务、金融科技、人工智能和数码服务等方面合作。数码经济也是印尼总统佐科重视的领域之一。

新印合作共创双赢，有天然的协同性又可相互学习，哈莉玛总统有信心新印关系能蓬勃发展。但她指出，最终决定两国关系走向的是两国年轻人。

当下全球充斥挑战，经济充满不确定性，又面对气候变化、卫生危机和恐怖主义等威胁。哈莉玛总统希望置身于这个大环境中的年轻一代能接棒推动新印关系前进。

她这样敦促年轻学子：“为了两国人民的长期利益，我呼吁你们，让这个牢固且具建设性的伙伴关系继续推进。”

日惹加查玛达大学是印尼著名学府，也是佐科的母校，有约50人出席对话会。

哈莉玛总统昨天总结行程，在接受本地媒体采访时说，在国事访问中与印尼领导人会面，双方都同意新印关系“非常、非常好”。

她说，新印领导人展现了坚定意志，为推进两国关系和平发展及共同繁荣而努力。

在实际运作层面，新印有包括领导人非正式峰会在内的多个沟通平台，在双方达成协议之后，两国政府部门也会跟进，确保协议贯彻落实。

哈莉玛总统也说，新加坡不只要和雅加达建立联系，也要和印尼地方省份打交道。这也是为什么日惹是她此次国事访问的第二站。

日惹是印尼文化古城。哈莉玛总统说，新加坡和日惹有很多文化交流，加查玛达大学也分别与新加坡国立大学及新加坡管理大学有合作计划。

她说，日惹苏丹哈孟古十世（Hamengkubuwono X）对发展智

新印领导人展现了坚定意志，为推进两国关系和平发展及共同繁荣而努力。

——哈莉玛总统

慧城市非常感兴趣，也希望能吸引更多投资。

哈莉玛总统认为，本地商家到印尼地方省份投资是互惠互利的，地方省份给商家提供一个更大的市场，而商家投资也能给当地创造就业机会。

她在跟我国商人交流后发现，其实好些人已把目光放在雅加达以外的地区，进军餐饮业及采购食品原料等等。

哈莉玛总统昨天也参观了日惹的起步公司孵化设施“大牌71”（BLOCK71）。这是国大企业机构和印尼三林集团合作设立的项目，旨在打造创新创业生态圈。她昨天已结束在印尼的首个国事访问，启程返回新加坡。